

续写更多“春天的故事”

——习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并在广东考察纪实

□ 新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽

广东,背靠南岭,面朝南海,自古就是海上丝绸之路的出发地之一,长期以来得风气之先。在改革开放的时代大潮中,这片热土见证了中华民族追赶时代、迈向富强的壮阔历程,也生动诠释了中国共产党的改革创新、开拓新路的执政奇迹。

深圳经济特区,就是我国改革开放的开篇杰作。

2012年12月,党的十八大后首次离京考察,习近平总书记就来到这里,发出“将改革开放继续推向前进”的动员令。

2018年10月,在庆祝改革开放40周年之际,习近平总书记再次来到这里,号召“继续全面深化改革、全面扩大开放,努力创造出令世界刮目相看的新的更大奇迹”。

2020年10月,在庆祝深圳经济特区建立40周年之际,习近平总书记又一次来到这里,出席庆祝大会并在潮汕地区考察调研,释放出改革开放再出发的时代强音——

“以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,改革不停顿,开放不止步,在更高起点上推进改革开放,推动经济特区工作开创新局面,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。”

南海之滨,又是春潮涌动。

“中国特色社会主义的精彩演绎”

“啊!中国!你展开了一幅百年的新画卷……”

10月14日上午,《春天的故事》那熟悉而深情的旋律在深圳前海国际会议中心奏响。深圳经济特区建立40周年庆祝大会在这里隆重举行,习近平总书记出席大会并发表重要讲话。

“40年春风化雨,40年春华秋实。当年的蛇口开山炮声犹然在耳,如今的深圳经济特区生机勃勃,向世界展示了我国改革开放的磅礴伟力,展示了中国特色社会主义的光明前景。”

在近一个小时的重要讲话中,习近平总书记深情回顾了40年来深圳经济特区实现的历史性跨越,总结了经济特区40年改革开放、创新发展积累的宝贵经验,对新时代深圳经济特区建设提出明确要求。

热情洋溢的讲话在全场激起一次次热烈掌声。

会后,习近平总书记参观了“从先行先试到先行示范——庆祝深圳经济特区建立40周年展览”,详细了解深圳40年来的沧桑巨变。

展厅内,一个由深圳新老照片对比组成的“时空隧道”,吸引了总书记的目光——

“1962年从香港看深圳·2020年从香港看深圳”“1982年从梧桐山远眺深圳市区·2020年从梧桐山远眺深圳市区”“1984年107国道南头段·2020年深南大道”……

“真是沧海桑田啊!”今昔对比,令总书记感

慨万千:“40多年前,我来深圳,去中英街,看到两边差距确实太大了,一边是破烂木板房,一边是带空调的气派小楼。当时就感觉到老百姓有着强烈的改变生活和命运的愿望。”

“时空隧道”尽头的电子屏幕上,随着年份的跳动,深圳同国内其他主要城市地区生产总值对比的柱状图不断变化,进一步诠释了40年来鹏城的腾飞奇迹。

“深圳经济总量位居亚洲城市第五位。刚看到这个排名时,我还不相信,但认真查了一下,看到这些数据后,让人不得不信。这就是改革开放的力量,下一步要再接再厉。”

莲花山上,秋风送爽。邓小平同志铜像矗立在山顶平台上,深情注视着脚下这片土地,健步向前的姿态激励着人们继续前行。

2012年12月,习近平总书记登上莲花山,向邓小平同志铜像敬献花篮,并在不远处亲手种下一株高山榕。

2020年10月14日下午,习近平总书记再次来到这里敬献花篮,同大家一起向铜像三鞠躬,表达对小平同志的崇高敬意和深切缅怀。

站在山顶平台上,习近平总书记俯瞰深圳全貌,眼前一座座摩天高楼拔地而起,勾画出一道现代化大都市亮丽的天际线。正如总书记在庆祝大会上所说的:“深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市,是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。”

“经过40年的发展,深圳还是一个年轻的城市,蓬勃向上、欣欣向荣。”习近平总书记对围拢过来的市民群众说,“党中央赋予经济特区新的内涵和使命。我们即将迎来中国共产党成立100年,实现第一个百年奋斗目标。到新中国成立100年时,我们将建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,那时的深圳又将是另外一番景象。深圳发展到今天靠的是大家,深圳的未来还要靠大家共同努力。”

8年前种下的那棵高山榕已是亭亭如盖、枝繁叶茂,展现出蓬勃的生命活力。

习近平总书记走到树下,深有感慨地说:“8年了,弹指一挥间啊。选的这个地方很好,树冠能展开,树长得也快。”

“走更高水平的自力更生之路”

潮州是世界最大陶瓷生产出口基地。10月12日下午,习近平总书记在这里考察了一家因瓷而兴的电子元件生产企业——潮州三环(集团)股份有限公司。

公司展厅里,多层陶瓷片式电容器、IC封装劈刀、光纤连接器插芯、智能手机与可穿戴设备用陶瓷件等公司特色产品,展现着这家国家高新技术龙头企业长期以来自主创新的成果。

“这些产品都是自主研发的吗?市场占有率

怎么样?”习近平总书记拿起一块陶瓷基板边看边问。

企业负责人告诉总书记,公司成立50年来专注做一件事,就是坚持自主创新和推动产业转型升级。目前90%以上的设备是自主研发,光通信连接器用陶瓷插芯占全球市场用量75%以上,电阻器用陶瓷基体等多项主导产品市场占有率位居全球第一。

测试分析室里,科研人员们正在对材料进行纳米级的微观分析。听说他们中有5名博士,其中2位还是“海归”,总书记十分高兴。

“企业现在有多少工程师?”总书记问。

“600多个,我们每年都在国内外招聘200多名学生进行培养。企业发展,关键是人才。”企业负责人回答。

在生产车间,习近平总书记详细了解企业复工复产情况。

“上半年实现利润5亿多元。”企业负责人介绍说,“有高技术就有高质量,高质量带动高效益,我们净利润在35%以上。”

看着墙上“发展是第一要务、人才是第一资源、创新是第一动力”的标语,习近平总书记点点头:“你们对这几句话理解得很透。”

看到总书记来了,企业员工们纷纷围拢过来。

“你们企业办得不错,在创新方面给我留下了深刻印象。”习近平总书记停下脚步,“自主创新是我当前最重视的,也是党中央最重视的事情。企业要发展,产业要升级,经济要高质量发展,都要靠自主创新。现在我们正经历百年未有之大变局,难免遇到竞争和种种挑战压力,这种情况下我们更要走更高水平的自力更生之路。”

人群中爆发出一阵热烈的掌声。

“历史总是螺旋式地上升。过去我们的开放是‘跟跑’,现在我们的开放是要‘领跑’,这是更高水平的开放。”总书记接着说,“我们提出加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,希望大家深刻领会党中央的战略意图,在大的战略格局中找准选好自己定位,为国家富强和社会主义现代化建设作出各自的贡献。”

“爱这个城市,就要呵护好她、建设好她”

潮州,自古有“岭东首邑”之称,三山环抱,韩江如带,文脉连绵,底蕴深厚。

千年初古桥广济桥畔,广济楼巍然矗立,襟江控岳,护邑镇桥。10月12日下午,习近平总书记来到这里考察古桥古城修复保护等情况。

广济楼展厅内,刺绣、木雕、陶瓷、泥塑、手拉朱泥壶、麦秆剪贴画……一件件潮州非遗作品美轮美奂、巧夺天工。

“每个时代都要做出每个时代的事情来。做得好、做得坏,贡献大、贡献小,青史可鉴啊!共产党人一定要为人民做好事。”习近平总书记的话语意味深长。

“让我们携手努力,共同奋斗”

沿着韩江而下,入海处就是汕头市。这是近代中国最早开埠的港口之一,也是我国改革开放后最早建立的经济特区之一。

10月13日下午,习近平总书记来到汕头市小公园开埠区考察。

走进开埠文化陈列馆,厚重的历史气息扑面而来。从160年前在西方列强炮火的威逼下被迫开埠,到40年前在改革开放春雷中创建经济特区,一张张照片、一段段史料,记录了汕头的苦难与辉煌,也折射出一个国家一个民族从苦难走向辉煌的曲折历程。

“潮汕地区是著名侨乡,素有‘有潮水的地方就有潮汕人’之说。当年设立汕头经济特区,一个重要考虑就是可以发挥华侨资源优势。40年来,华侨在助推经济特区发展中作出了重要贡献。”

汕头市负责同志向总书记汇报了特区近年来的发展情况及下一步的发展思路,提出要立足侨乡、打好“侨”牌,加快发展、奋勇争先的决心。

“新时期如何打好‘侨’牌,要深入调查研究、摸清实际情况,拿出能够真正解决实际问题的思路和举措来,调动广大华侨的积极性,引进先进技术和高水平产业。特别是要结合汕头实际,搞清楚扬长避短要抓什么,只要路子走对了,就要久久为功,就一定能出彩。”习近平总书记勉励道。

一纸“侨批”,一段海外侨胞的艰辛创业史。

当年,大批潮汕人“过番出海”、打拼异乡,将连带家书和汇款凭证的“侨批”寄回国内,也留下了大量具有珍贵文献价值的华侨家书。

在侨批文物馆,馆长林庆熙向习近平总书记详细介绍了写批、寄批、送批、回批的具体流程,以及一封封“侨批”背后的感人故事。

“我们的改革开放和发展建设事业同大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”总书记深受感动,“华侨的一个重要特点就是爱国爱乡。他们在异乡历尽艰辛、艰苦创业,顽强地生存下来,站稳脚跟后,依然牵挂着自己的家乡和亲人,有一块钱寄一块钱,有十块钱寄十块钱。这就是中国人、中国文化、中国精神、中国心。”

开埠区街道上,挤满了热情的侨乡市民,大家争相向总书记问好,纷纷拿出手机拍下难忘的瞬间。

站在街道中央,面对涌动的人群,习近平总书记动情地说:“我此行到广东考察,来到潮汕,参加深圳经济特区建立40周年庆祝大会,就是要向海内外宣示,中国共产党领导中国人民将继续坚定不移走改革开放的道路,奋发有为推进社会主义现代化强国建设,锲而不舍努力实现中华民族伟大复兴的中国梦。父老乡亲们,让我们携手努力,共同奋斗!”

(新华社广州10月15日电)

今年首次!我国吸收外资实现人民币、美元累计指标“双转正”

新华社北京10月16日电(记者于佳欣)商务部16日发布数据显示,今年前三季度,全国实际使用外资7188.1亿元人民币,同比增长5.2%(折合1032.6亿美元,同比增长2.5%)。这是我国今年以来实际使用外资首次实现人民币、美元累计指标“双转正”。

1至8月,全国实际使用外资6197.8亿元人民币,同比增长2.6%,但以美元计算,为890亿美元,同比下降0.3%。

在新冠肺炎疫情重创全球经济、跨境投资断崖式下跌的当下,中国吸收外资逆势增长,人民币、美元累计指标“双转正”实为难得。联合国贸发会议在年中发布的《2020年世界投资报告》中预计,全球外国直接投资(FDI)流量2020年或同比暴跌40%。一些发达经济体上半年外资流入下降20%至60%以上。

我国吸收外资单月和季度的表现也十分亮眼。从单月情况看,9月当月全国实际使用外资990.3亿元人民币,同比增长25.1%,连续6个月实现同比增长。

从季度情况看,三季度全国实际使用外资同比增长20.4%,增速明显高于一季度的-10.8%和二季度的8.4%。

分行业看,高技术服务业成为外商企业对华投资热门之选。商务部数据显示,1至9月,高技术服务业同比增长26.4%,其中电子商务服务、专业技术服务、研发与设计服务、科技成果转化服务同比分别增长18.5%、92.5%、72.8%、31.2%。

分来源看,1至9月,英国、荷兰实际投入外资金额同比分别增长32.8%、150%。

中国国际贸易学会专家委员会副主任李永说,这是外资对中国经济投出的“信任票”。中国吸收外资形势进一步向好,得益于应对疫情稳外资政策持续加码、营商环境不断改善等原因。考虑到世界经济受疫情严重冲击,我国稳外资形势依然严峻。中国应进一步深化改革、扩大开放,不断增强对外商投资的吸引力。

上海浦东国际机场举行全要素应急救援综合演练



10月16日,消防队员对发生“火情”的客机实施灭火救援。当日,“敬畏2020”上海浦东国际机场应急救援综合演练在浦东机场6号机坪举行,演练模拟一架国际航班进入上海航空管制区后,接到飞机上安装有炸弹的恐怖信息,在处置过程中飞机偏离跑道并起火,机场和上海市救援力量立即组织开展一系列应急救援。本次演练旨在检验疫情防控常态化条件下,超大型国际航空枢纽应对重大突发事件的应急救援处置能力和实战水平。

新华社记者 陈飞 摄

■广告

声明

唐山市芦台安顺特种货物运输有限公司原有车辆冀B8455H,运输证号130238000736,冀B5796H运输证号130238000726,冀B5788H运输证号130238000727,冀B5779H运输证号130238000725,冀B4166H运输证号130238000728,冀B59T7挂运输证号238400169,冀B48S7挂运输证号238400174,冀B46V8挂运输证号238400173,冀B70U8挂运输证号238400172,因业务需要现退出危险品运输市场。特此声明

公告

依据原河北省城乡建设环境保护厅、河北省计划委员会、中国建设银行河北省分行、河北省档案局等四部门联合印发的《关于对城市建设工程实行交付竣工档案资料保证金的通知》(冀建(1985)167号)文件精神,唐山市城市建设档案馆于1985年至1995年间收取了我市部分企事业单位和建设单位的竣工档案资料保证金。请有关企事业单位和建设单位持缴纳该项费用时的专用票据或有效凭证,于2021年3月31日前来唐山市城市建设档案馆(华岩路36号)办理登记、核兑,逾期此专款资金将上缴国库。联系电话:0315-2818162

唐山市城市建设档案馆 2020年10月17日

我依法接受委托,定于2020年10月24日上午9时在唐山司法拍卖公开拍卖唐山市湾道山公园的两宗场地3年租赁权,2020年10月22日至23日的物现场展示标的,有意竞买者请于2020年10月23日16时前携有效证件及保证金到我公司办理竞买手续。联系电话:18531565620 唐山万程拍卖有限公司 2020年10月17日

我定于2020年10月26日9时公开拍卖一批罚没的旧机动车、旧摩托车报废处置权(竞买人需具有相应资质)。10月21日、22日现场展示标的,请竞买者于10月22日15时前携有效证件及保证金到我公司办理报名手续。联系电话:2847672、13623335237 公司地址:唐山市人大北街53号 唐山旺诚拍卖行有限公司 2020年10月16日

关于唐山万达广场电费退费相关事宜的通知

兹有原唐山万达广场内部分经营商户: 品牌名称:Apple,经营方:唐山缪斯克科技有限公司,品牌名称:BLOVES,经营方:深圳彼爱钻石有限公司,品牌名称:Footmark,经营方:天津迈乐潮商贸有限公司,品牌名称:爱美丽,经营方:重庆爱慕美丽服饰有限公司,品牌名称:冰雪公园,经营方:零度时代(北京)餐饮管理有限公司,品牌名称:拉夏贝尔生活馆,经营方:上海拉夏贝尔休闲服饰有限公司,品牌名称:万达宝贝王,经营方:唐山路南万达儿童娱乐有限公司,近日,我广场按照我总部相关要求,需退还以上商户在场经营期间部分电费,由于以上单位原对接人无法取得联系,特登报公示,请以上商户看到报纸信息尽快与我公司营运部取得联系,明确相关退款信息,尽快进行退费。 联系人:赵维刚 联系电话:18632583575 唐山万达广场商业物业服务有限公司 2020年10月17日

唐山市自然资源和规划局高新技术产业开发区分局依据《中华人民共和国行政许可法》第七十条规定,拟对唐山晨旺科技有限公司取得的《建设工程规划许可证》建字第130263201500007号予以注销。特此公告 唐山市自然资源和规划局高新技术产业开发区分局 2020年10月17日

我依法接受委托,定于2020年10月26日10时在中拍平台(paimai.caa123.org.cn)公开拍卖乐亭县污水处理厂扩建升级工程涉污及报废钢材。22日至23日在标的所在地展示标的。有意竞买者请在中拍平台详细阅读网络竞买须知与说明(竞买人资格要求:具备废旧物资回收资质的企业),同意并认可上述文件后,于10月23日16时前在中拍平台进行网络报名,并向我公司指定账户转账竞买保证金及报名费(转账时备注姓名及联系电话,转账后及时联系我)即可完成报名。 联系电话:18732547097 唐山市中宇拍卖有限公司 2020年10月17日

我依法接受委托,定于2020年11月19日上午9时30分在我公司会议室举办慈善公益专场拍卖会,公开拍卖白酒一批,本次拍卖所得佣金无偿捐给遵化市慈善总会。即日起现场展示标的,有意携带有效证件于2020年11月18日17时前到我公司(遵化市环保局东滨河庄园西门底商)办理报名手续。 电话:0315-6936386 6070100 唐山远通拍卖有限公司 2020年10月16日

变更公告

滦南县城市供水中心于2020年7月9日、2020年7月13日在唐山劳动日报社刊登了两期报纸(两期报纸的国内统一连续出版物号分别为CN13-0015第23198号、CN13-0015第23202)。刊登内容为“滦南县应急备用水源项目(第二水厂)环境影响评价第二次公示”,公示内容中评价单位为“山东森源环保科技有限公司”,变更为“山东清水源环保科技有限公司”,特此公告。 滦南县城市供水中心

根据唐山市“一港双城”重点项目规划,荣华1#桥(河西路-河东路)需进行桥梁主体及桥面维修施工,经有关部门批准,自2020年10月17日至2020年11月30日全幅断交施工,行人车辆注意绕行,敬请谅解。 特此公告 唐山市路北区市政设施服务中心 2020年10月16日

公告

购房人张晓光遗失高各庄金鼎园小区6楼11门404号商品房买卖合同1份,编号20110611030,特此声明。有异议者,自声明之日起一个月内到我中心申诉,逾期将予办理相关手续。 唐山市房地产交易中心 2020年10月15日

公告

滦州市自然资源和规划局依据《中华人民共和国行政许可法》第十七条规定,拟对唐山市天隆房地产开发有限公司取得的建设工程规划许可证130223201800009号予以注销,特此公告。 滦州市自然资源和规划局 2020年10月13日